



应高升:一年收集2000多杆秤 还想建个博物馆,守望“杆秤文化”

说到杆秤,相信永康人都不陌生。永康杆秤已有数百年的历史,以前,许许多多永康工匠担着行担到处钉秤。时代变迁,虽然杆秤的作用逐渐被电子秤代替,但它依然被很多永康人牵挂着。

如今,越来越多人投身杆秤的保护和传承中。古山人应高升就是其中之一,他用短短一年时间从全国各地收集2000多杆秤。



应高升与虎皮杆秤



各式各样的秤砣

融媒记者 程明星

为求一杆心仪杆秤 多次上门拜访

在五金城二期的一个藏馆,记者见到了应高升精心收藏的杆秤。只见这个几十平方米的藏馆,整齐地摆放着各类杆秤。它们长短不一、大小各异,长的有2米多,短的仅有0.3米,足有2000多杆。

收藏杆秤多年,发现合适的杆秤,记得告诉我这句话已成为应高升逢友就说的口头禅。每次听到杆秤的消息,应高升或花大价钱或打感情牌,千方百计将这些心仪的秤带回家。

在应高升的众多收藏中,虎皮杆秤是最长的,也是最难获得的。

虎皮杆秤是清末民初的花梨木杆秤,长2.06米,重3公斤,大头端直径为0.05米,小头端直径为0.02米,大概能称250公斤的东西。应高升说,这杆秤是江苏的一位好友偶然发现的。得知杆秤消息后,应高升很快就赶到了无锡。整体呈橙黄色,纹理舒朗大气,棕眼分布错落有致且养眼,应高升第一次见面就被虎皮杆秤深深吸引。

可是,虎皮杆秤的主人一开始并不打算卖秤。即使应高升开出了数万元的高价,对方也始终无动于衷。买卖不成,那就打感情牌。往后的一

段时间里,应高升只要有空就会拜访虎皮杆秤的主人。在交谈中,应高升聊文化、聊饮食等,却绝口不提虎皮杆秤。来来往往几回,加上应高升节假日的问候,虎皮杆秤才顺利被他带回了家。

除了虎皮杆秤,让应高升爱不释手,鲫鱼杆秤也是他的另一杆心头好。在外观上,这杆秤借鉴了鲫鱼的形体,两端虽尖,但两头下段呈弧形递减,握住杆身,犹如抚摸鲫鱼的身体。鲫鱼杆秤原来的主人是一位清末民初的粮商地主,杆秤在他们眼里,寓意粮食丰收。

不同地方的杆秤彰显不同特色

收藏了2000多杆秤,应高升也从中学到了很多有意思的东西。

比如,杆秤里的每一颗星都有讲究,除了对应北斗七星、南斗六星,在秤杆起头的三颗星,代表的是福寿禄,如果缺少一两,那么意味着就会减福、减寿、减禄,如此时刻叮嘱商人做生意要讲诚信。

此外,应高升还发现,不同的地方制作杆秤,当地主要生产什么树木,当地工匠一般就地取材用什么木材。比如广西人喜欢用鸡翅木,广州人喜欢

用铁梨木,长江以北地区的人喜欢用枣木或者柘木。但是永康则与那些地方都不同,永康人之所以喜欢用红木做杆秤,主要是受到江苏、安徽等地的影响。

在制作工艺上,每个地方也都有不同。应高升说,广西的杆秤,最典型的特点就是挂牌钮可以进行300度以上的翻转。而永康的杆秤秤钮固定,讲究两头尖中间粗,工匠习惯将杆秤的两段用锃亮的铜片包裹,赋予其外观上浓厚的金属感。

在杆秤中,应高升还发现了以前永康工匠的智慧。上世纪,永康人行担走四方,奔波在城市的大街小巷。杆秤作为常备的称量道具,但因为长度接近1米,携带在褡裢里(一种中间开口而两端装东西的布袋,常挂在肩上)很不方便。对此,永康匠人又打造了一款不用时能拆分成两段,用时合二为一的杆秤。最让同行吃惊的是,能拆分的永康杆秤竟然还能保持最初的精准,为永康衡器成为国内翘楚奠定了基础。

不只为收藏 更想守望“杆秤文化”

因为怀旧,应高升有了寻找杆秤的念头,因为寻找,他难免发现有些杆秤散落在庭院,或被虫蛀,或被收废品,甚至还有直接当柴火烧等。每每到,应高升内心很不是滋味。

近年来,看着永康一群又一群杆秤老匠人离去,应高升越觉得保护这份珍贵传统工艺的重要性。小时候看父亲做秤,自己还学过一段时间,

秤对我来说意义非凡。怀揣着儿时特殊的情愫,应高升终于迈开了那一步:收集、收藏。这个想法也获得家人、好友的大力支持。

幸运的是现在有一定的经济条件,可以追求自己的兴趣爱好。应高升说,杆秤秉承着公平公正,凝结着先辈们的做人做事理念,可以说,它所蕴含的传统文化已经超越了其原

本,衡轻重,的用途,是为人处世的文化代名词,因此弘扬杆秤文化很有必要。

随着收集与深入地研究,应高升和几个钟爱杆秤的朋友,有了新的计划。他们梦想着不久的将来,组建一个中国老杆秤博物馆,将收集到的杆秤,面向社会展览,从而让更多的人了解杆秤文化。

好天气来临 未来七天 晴多雨少

融媒记者 李悦

昨天,阴沉了好久的天空终于放晴了。随着阳光的出现,人的心情也好了起来。这一次,太阳公公可不会来了就走,未来七天,永城将是晴多雨少的天气,气温小幅波动。

今天,晴到多云,最高气温为25摄氏度,最低气温为15摄氏度。明天,晴转多云,夜里多云到阴,最高气温为21摄氏度,最低气温为11摄氏度。这样的好天气将一直持续到21日。22日,多云转阴有阵雨。23日,阴天,部分地区有小雨。

下周二,我们将迎来春季的最后一个节气——谷雨。此时,和煦春阳不温不火,绵绵春雨大小正宜,正是多种农作物生长的好时节。农民们大多忙碌在田野上,耕田、施肥、插秧育苗、播种水稻,茶农们都忙着采收春茶、制茶,可谓是万里碧绿、千里飘香,养蚕人家开始加强春蚕的饲养管理。

从前天起,我市已正式进入汛期,并将于6月15日进入主汛期,整个汛期将一直持续到10月15日。汛期是指在一年中因季节性降雨、融冰、化雪而引起的江河水位有规律地显著上涨时期。主汛期间,还会形成梅汛、台汛。汛期带来的不仅有连续阴雨、狂风暴雨、雷电冰雹等,将近一半左右的灾害性天气以及城市积水、山洪泥石流等自然灾害也都有可能在这期间出现。

受拉尼娜现象和全球变暖影响,预计2021年我市极端天气气候事件较为频繁,气象年景中等偏差。预计今年我市汛期总降水量接近常年;梅汛期(5月至7月上旬)降水量偏多,有较明显的降水集中期,入梅、出梅均比常年偏早,梅雨量较常年偏少。盛夏有阶段性高温酷暑天气,高温日数比常年偏多,气象干旱程度中等;影响我市的台风预计有3个至4个,比常年偏多,强对流天气多发,局地较重。大家需高度重视台风及暴雨和局地强降水可能引发的局地洪涝、小流域山洪及山体滑坡、泥石流等次生灾害的防御。

招标公告

城西新区李二村卫生保洁服务项目招标。营业执照经营范围内有保洁服务相关内容。自2018年1月起承接过保洁项目合同价不低于50万元/年业绩。须自有洒水车、压缩式垃圾车。于4月20日-21日到城西新区办公楼512室报名,详询:17758076555。

永康市城西新区李二村股份经济合作社
浙江永安工程咨询集团有限公司永康分公司
2021年4月16日

店面招租

永康市古山镇古山二村金鼎路有15间店面(位于古山小学对面),1-3层,共3000多平方米(适合教育培训),现对外公开整体招租。

另位于金星桥头综合楼附楼,占地面积240平方米,1-5层,共6间整体招租。报名截止时间2021年4月20日
电话:13967453698、698963
13605893502、738921
永康市古山镇古山二村
2021年4月12日

公告

现有一批废旧物资(就餐桌椅、双炒灶、四门保洁柜等)进行公开处置,有意者请于4月19日-21日到本单位报名参与竞价。

联系电话:87101722
18705793473 386554
永康市机关事务服务中心
2021年4月17日

信息我们提供
机会请您把握

永康日报广告中心

0579-87138766

地址:望春东路88号
(永康日报大楼一楼)